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EL CAPELLAN EN CUIDADOS PALIATIVOS
“TU VIENES ACA PARA SER SANADO, SINO PUEDES SER SANADO, AL MENOS PARA SER CURADO, SINO PUEDE SER CURADO, AL MENOS PARA SER ACOMPAÑADO”
“EL ENFERMO (PERSONA) ES UN TERRENO SAGRADO…” (Descubrir la soledad, el miedo, la vulnerabilidad…)
Puntos a desarrollar:
· Destino del hombre – La muerte: destino inevitable de todo ser humano que constituye el horizonte natural del proceso vital. La actitud que las personas adoptamos ante el hecho de que vamos a morir determina en buena manera como vivimos.  Debemos entender la MUERTE COMO MISTERIO Y NO COMO PROBLEMA.
· Moribundo: NO es el que vive los últimos instantes de la vida, sino una persona que vive la condición característica de una enfermedad incurable, progresiva e irreversible, desde el progresivo deterioro y declinamiento de sus funciones fisiológicas y psíquicas hasta la muerte verdadera. El moribundo es “en primer lugar un viviente y como tal requiere ser considerado, acogido y acompañado en cada momento y en cada fase de su relación, conserva la propia dignidad de hombre, la voluntad, la capacidad de evaluar, pensar y elegir y/o decidir que desea...”.  

Necesidades del moribundo - Texto de la Carta de los Agentes de Pastoral 

Cuando las condiciones de salud se deterioran de modo irreversible y letal, el hombre entra en la fase terminal de la existencia terrena. Para él, vivir se hace particularmente precario y penoso. Al mal y al sufrimiento físico sobreviene el drama psicológico y espiritual del despojo que significa y comporta el morir. Como tal, el enfermo terminal es una persona necesitada de acompañamiento humano y cristiano, estar a su lado en forma de presencia amorosa. 

· Diferencia entre Espiritualidad y Religiosidad -  NO SON SINÓNIMOS. Adherir a un credo religioso puede ser una manera de vivir la propia espiritualidad. Pero también se puede vivir la espiritualidad sin adherir a ningún credo religioso. 

Espiritualidad – Centro integrador de todas las dimensiones externas de la persona. Pertenece a cada uno de nosotros por el hecho de existir y se refiere  a la relación con los valores (solidaridad, compromiso, ética, honestidad, etc.) que trascienden la existencia misma: ateos, agnósticos – ejemplo española del Partido Humanista. 

 Religiosidad – Tomando lo anterior - existencia misma – las religiones representan las respuestas que la humanidad ha tratado de dar a los interrogantes mediante un conjuntos de prácticas y creencias, anunciando el mensaje evangélico de esperanza.  Esta relación con Dios en el creyente – Supone intentar promover una sana relación consigo mismo, con los demás y con Dios. 


DECLARACION DE LOS OBISPOS DE BÉLGICA: No solamente el cuerpo sufre al acercarse a la muerte. Sufren de igual manera el corazón, el espíritu y el alma. No solamente lo médicos y asistentes los que tienen la misión de aliviar el sufrimiento. Los enfermos necesitan de personas que estén discretamente cerca de ellos, que los sostengan afectivamente, que les hagan comprender a fondo su vida; a estas personas, los enfermos se les confían mejor, hablan con ellos de sus sentimientos, deseos, angustias, de las preguntas que les atormentan. 

· Proceso del Enfermo Terminal: 
+ Recuerdos
+ Sentimientos de culpa.
+ Apetencia de lo verdadero y valioso
+ Rencor por lo injusto
+ Angustia
+ Ante la situación presente busca: Perdón – Esperanza – Amor.
+ Negociación con Dios, con el mismo…
+ Intuición de que la vida se le va… Se encierra en si mismo.

· Presencia del Sacerdote en la Unidad de Cuidados Paliativos – CONDICION BASICA: Debe ser una persona profundamente orante y eucarística para poder sostener en el tiempo esta tarea. La muerte duele y uno debe saber que hace duelos permanentes. Si esto no se lleva a la oración uno se termina quebrando. 
· Redescubrir en el enfermo a la persona llena de dignidad por su propia condición como tal, ya sea que profese la misma fe o no, o incluso que no profese ninguna. Siempre será para mi un hermano porque el Dios en quien yo creo nos ha creado a los dos, con el mismo amor y a imagen suya. El hermano que sufre es CRISTO. 
Presencia – dos oídos…, dos ojos… y UNA BOCA…. Acá no valen argumentos teóricos. A veces ante tanto sufrimiento la mejor respuesta es la falta de respuesta. Asumir nuestra pobreza. Nuestra respuesta será la presencia silenciosa, cálida y compasiva. Ante el enfermo que sufre hay que ser como Dios: estar y amar. 
· Sensibilidad y capacidad de escucha no solo las palabras, sino su lenguaje no verbal, sus gestos, sus miradas, sus reacciones, lo que lo rodea. Todo nos habla de El. ACA NO HAY TIEMPOS... SABER PERMANECER A SU LADO AUNQUE NO SE PUEDA HACER NADA. 
· PRESENCIA AMOROSA
· Silencio: No temer al silencio, las realidades mas valiosas de la vida son inefables, no pueden describirse con palabras, solo pueden compartirse en silencio. Hay que estar muy atentos a esto, no sea cosa de que metamos la pata diciendo cualquier cosa porque no me banco el no decir nada…
Contacto físico: No tener miedo de acariciar, de besar eso no nos contagia. Los enfermos necesitan muchas veces eso para no sentirse rechazados. A veces ese contacto es la mejor palabra que podamos decir…acá estoy, te quiero, siento con vos…
· Capacidad de Empatía  - Compasión:  Me pongo en el lugar del otro, me dejo conmover por el dolor, siento con el que sufre.  Tarea de amor. No solo me pongo en el lugar del otro, sino que amo a ese otro hasta dar la vida. 
· Personalidad abierta y flexible (apertura total)
· Capacidad de aceptar el rechazo sin sentirse personalmente ofendido
· Discreción 
· Disponibilidad y prontitud
· Ofrecimiento de los sacramentos: Acá debemos dejar aparecer la gratuidad del amor de Dios y la respuesta libre y personal de la persona. La tarea del sacerdote no es hacer que el otro ACEPTE los sacramentos, SINO suscitar en el la fe en Jesús. 
El sacerdote debe ser sacramento, es hacernos signos visibles de la gracia, de la Misericordia, de la ternura, de la conmoción de Dios, ante el dolor y el gemido del que sufre. Debemos transparentar con nuestra actitud el consuelo, la ternura y la bondad de Jesús, un Dios que acompaña y porque se conmueve salva.
· Capacidad de trabajar en equipo. 



